



民革中央副主席鄭建邦  
本報北京傳真

# 鄭建邦 諫言促統本色不改 家國情懷歷久彌堅

從始終諫言在一線的從統「老兵」到掛職地方政府，從兩屆全國人大代表到兩屆全國政協常委，如今身為民革中央副主席的鄭建邦本色不改：從問題入手，從理論着眼，關心民生，坐言起行，從關愛抗戰老兵到向中央獻策諫言，家國情懷熾熱濃烈。在9月3日中國抗戰勝利68周年前夕，鄭建邦接受本刊訪問，他指緬懷歷史是為面向未來，他更清晰描繪了新形势下民革對台交流新思路。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 王曉雪、何凡、凱雷

1989年，年僅32歲的鄭建邦進入民革中央聯絡部，主要負責對台灣工作事務，24年間職務的變遷，從統「老兵」的身份未變，在談及民革涉台工作時，鄭建邦識見深刻，對兩岸和平統一、經貿文化交流以及共同保釣等議題頗有見地。2014年是黃埔軍校建校90周年，2015年則是抗戰勝利70周年，而當前海峽兩岸紀念抗戰熱已悄然升溫。對此，鄭建邦表示，民革正在考慮如何在兩個重要節點上有更好的紀念方式，「這是非常值得紀念的歷史契機，特別是中共十八大之後，習總書記提出實現強國夢、中國夢，我們緬懷歷史也是為了面向未來，在新的歷史時刻來回顧黃埔軍校的歷史，回顧抗戰的歷史和經驗，對我們今天和明天有着非常重要的作用。」

### 兩岸有共識 精神當繼承

早在十年前紀念抗戰勝利60周年時，民革中央就向中

央提出了關於隆重紀念抗戰勝利60周年的提案，得到全國政協和中共中央、國務院的高度重視，並將該提案列為重點提案。

2011年，辛亥革命100周年之際，民革中央又提出相關提案，同樣受到高度重視。鄭建邦說，「當時我們提出了好幾條建議，中央後來都採納了，也被評為2011年全國政協的重點提案。在抗戰勝利70周年到來之前，民革中央還將提出重要建議給中央，並將參與相關重要活動。」

鄭建邦表示，在抗戰歷史上，兩岸有很大的共識，這是我們兩岸中國人共同的財富。對於兩岸長期分離而造成的一些政治分歧，他強調，「關鍵是我們現在要求同存異，求同化異，把中國人的共識發揚光大，並作為精神財富繼承下來傳諸後代。」

### 對台工作有成效 與台政要達共識

今年5月，鄭建邦率團赴台灣訪問，並在高雄舉辦第四屆

兩岸青年文化創意產業論壇。此次赴台，鄭建邦一行先後拜會國民黨榮譽主席連戰和吳伯雄。令人欣慰的是，交流中，台灣政界不少要員都與鄭建邦的看法一致。

「雖然我們在政治立場上存在差異，但對兩岸關係和平發展的前景，對祖國走向統一的目標、信心是一樣的，且都有迫切感。」鄭建邦表示，「談到兩岸政治商談時，連戰和吳伯雄都說，這是繞不過去的，我們必須面對。吳伯雄還說，以我們中國人的智慧，這些問題是可以解決的。我聽了以後很高興。」

多年來，民革與台灣各方面的交流非常頻繁，「我們這次到高雄，來了130多位各地的基層民眾，他們自己掏腰包，請我們這一行20多人吃飯，大家都像一家人一樣，連他們的召集人都感到很驚訝，沒想到來這麼多人，大廳裡滿滿的。」鄭建邦高興地說，這些年我們在台灣結交了大量朋友。

### 建立互信基礎 直面政治議題

「在涉及到政治對話的問題上，有一部分台灣民眾會有一些思想上的顧忌。」鄭建邦表示，兩岸目前仍處在政治對立、軍事對峙的狀態，但要看到，當前兩岸的和平發展已成為不可阻擋、不可逆轉的歷史潮流。在蓬勃向前發展過程中，政治議題不可迴避。

對此，民革中央就提出，兩岸應商簽中止敵對狀態，建立軍事安全互信機制，鄭建邦去年在政協大會上代表民革中央專門做了發言。鄭建邦的發言引起島內的熱烈反應，《自由時報》更刊出半版報道。「這表明了島內的民意，大家都希望和平，這是民心所向。」

對於兩岸政治議題，鄭建邦認為，雖然目前仍主張先經後政，先易後難，但這不是機械的理解。只要雙方拿出誠意，真正為台灣和大陸人民的長遠福祉着想，這些問題都可以逐步解決。他強調，「兩岸最重要的是有互信基礎，兩岸的共識越多，和平發展的前景就越好。」



2011年，鄭建邦副主席陪同周鐵農副委員長訪台時與親民黨主席宋楚瑜的合影。  
本報北京傳真



鄭建邦接受本刊記者專訪。  
本報記者王曉雪攝

## 履行委員職責 為兩岸四地謀福祉

鄭建邦除身為全國政協常委外，也曾連任第九屆、第十屆全國人大代表，「兩屆人大代表的政治生涯，提升了我的政治責任感。」談及全國政協5年多履職生涯，鄭建邦深有感觸，他說，「我作為民革中央負責人之一，每年將把民革在涉台港澳問題上的一些重要想法，整合全黨的智慧和聲音在大會上提出。」去年和今年，民革中央在政協大會上提的提案分別是36件和50

多件。而作為全國政協港澳僑委員會委員，鄭建邦認為最重要的是履行好自己的職責，「民革在港澳也有廣泛的人脈關係，也在積極動腦筋如何進一步加強。」「民主黨派說的話做的事要對社會、對人民群眾有幫助才行。」鄭建邦指出，當前兩岸四地的人員、經貿、文化聯繫非常廣泛，如何能提供更多的便利，這是作為民主黨派考慮的問題。關注台商，更多是注意在兩岸

經濟合作、台資企業投資大陸方向等方面為台灣同胞提供更多幫助。鄭建邦表示，民革中央已攜手北京歌華集團，與台灣文化創意產業聯盟結成戰略合作夥伴，並制定3年的設計人才養成計劃，培養1萬名文創人才。顧兩岸聯合保釣 對於當前兩岸四地消費者共同面臨的權益保護問題，鄭建邦表示，民革中央為此將研究形成兩岸四地消費者權益保障的協調機

制的提案，「台灣同胞到大陸來，或者大陸同胞到台灣去，買了東西發現質量有問題，就可以交給當地的消費者權益協會來協調處理。」而針對中日釣魚島爭端，民革中央更是積極呼籲，做了大量工作。今年「兩會」，民革中央專門提出推動兩岸保釣的提案，得到中央有關部門的高度重視。鄭建邦表示，「兩岸聯合保釣有利於中華民族的整體利益和長遠利益，而且勢在必行。」



鄭建邦給台灣新同盟會會長許慶農祝壽。  
本報北京傳真



第五屆台灣新同盟會參訪團拜會民革中央。  
本報北京傳真

## 血性黨派人 祖父影響深

在記者與鄭建邦的接觸中，對於這個喜歡看《亮劍》有血性的黨派領導人是否軍人出身感到好奇，對此，鄭建邦笑着表示否認。但他同時透露，「從我啟蒙開始，祖父鄭洞國將軍給我買過的連環畫就是《岳飛傳》和《楊家將》，他就是要從小培養我這種愛國意識。精忠報國可以說是我們這一代人共有的情懷。」「李燾君的祖輩李濟深和我的祖輩都是在中國近代歷史上留有一定痕跡的人，他們的一個共同特點，就是有着強烈的國家民族意識，或者是強烈的國家民族的責任意識。這一點可以說是深受家庭和祖輩對我們的影響。」鄭建邦說。如今，鄭建邦已56歲，但這種責任意識和使命感依然不減，他痛斥否認岳飛是民族英雄之言論，「大是大非問題不能混淆，否則民族還有什麼希望？試圖以犧牲國家和民族的利益來抬高自己聲望的人，很可恥。」

個大字，這四個字正是鄭建邦參政議政的真實寫照。連任全國人大山西代表的十年間，鄭建邦未曾遊覽過一次山西著名的壺口瀑布、平遙古城和雲岡石窟。但他的身影卻屢次出現在萬家寨水利樞紐、大運高速公路等工程現場。一次次深入基層的調研，鄭建邦不僅看到山西的變化，更留意到山西發展中必須注意的深層次問題，並在2007年全國人大十屆五次會議期間提出建設性意見。創造拆遷「奇跡」 全身心投入工作，一絲不苟履行職責，是鄭建邦一以貫之的風格。拆遷最為考驗幹部的水平與素質，十多年前，鄭建邦曾掛職北京崇文區政府區長助理一年，其間他負責指揮廣安大街的居民拆遷工作，他不但靠公心與水平完成了工作，

更贏得了民心。近半年時間裡，鄭建邦在簡陋的工作條件下晝夜辛勞，逐戶走訪，反覆闡釋政策，協調各方關係，妥善處理糾紛，最終近八千戶居民順利遷出。鄭建邦受到區委區政府的高度評價，被評為北京廣安大街的優秀建設者。



關於鄭建邦祖父鄭洞國將軍的著作。本報記者王曉雪攝

### 踐行「行勝於言」

在鄭建邦辦公室，懸掛着「行勝於言」四

## 從主席到基層：扶助弱勢 關愛老兵



鄭建邦在紀念中國遠征軍入緬作戰七十周年座談會上發言。  
本報北京傳真

關愛抗戰老兵是民革中央的重要工作之一。從民革中央到諸省基層支部，尋找抗戰老兵，關愛抗戰老兵，一系列落到實處的活動贏得強烈反響。「我們要將這件事放在一個民族的良心，歷史的責任高度來認識。」鄭建邦強調，這些老兵有的現在生活狀況不是很好，「在他們生命的最後一程，我們代表社會，代表人民把他們扶助好，這是對歷史的交代，也是對社會的交代。」

### 民族良心 歷史責任

今年《團結報》以《湖南常德「1+1」結對救助抗戰老兵》為題在頭版位置報道民革湖南省委扶助老兵的活動，引起鄭建邦的關注。作為石門籍抗日名將鄭洞國的長孫，鄭建邦特意委託專人代簽結對承諾書，關愛扶助家住石門縣磨市鎮岩塌村的抗戰老兵鄭相邦。

鄭建邦說，民革中央主席馮國湘非常重視老兵問題，「他上任伊始就大力推動要轉變作風，說短話、開短會，不搞形式主義；另一方面，要密切聯繫群眾，作為民革要多做一些扶助弱勢群體的工作。」

為此，民革中央近期向中央國務院提出一系列建議，例如對農村的弱勢群體進行司法援助和生活幫助，並建議政府在政策法規和具體措施上給予幫助；而民革也長期關注與民革有聯繫的、黃埔軍校的老人，一直為此而諫言並行動。

### 各地齊行動「年薪」助老兵

各地民革紛紛響應中央的號召，湖南民革動員全省黨員定點到人，每月與老兵通電話和看望，發放救助款。鄭建邦說，「長沙共有93位健在的老兵，民革湖南省委聯合深圳龍越慈善基金會等社團，每年給每人1萬元，長沙以外的則給3,000至4,000元。」

雲南民革的工作還專門成立影視公司，拍攝紀錄片《最後的老兵》，留下大量寶貴的歷史鏡頭。鄭建邦告訴記者，「在做這項工作的過程中，已經有好幾位老兵離開，萬主席特別要求以搶救歷史的態度來做這項工作。」

鄭建邦透露，民革中央正準備成立博愛基金會，該基金會的重要使命之一就是救助老兵，也包括黃埔軍校生活困難的老兵。此外，基金會也將對貧困地區群眾進行醫療扶助，並提供教育設施等。